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De urgentieverklaring wordt door de regering gevraagd 
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Le gouvernement demande l’urgence conformément à 
l’article 51 du Règlement.
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Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
25 avril 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 25 april 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
26 avril 2022.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 26 april 2022 
door de Kamer ontvangen.
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RÉSUMÉ 

Le présent projet de loi vise à reporter l’entrée en 
vigueur des dispositions relatives à l’exécution des 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins du 
1er juin 2022 au 1er septembre 2022 pour les condam-
nés à un total de peines privatives de liberté de plus 
de deux ans et au 1er septembre 2023 au plus tard 
pour les condamnés avec un total de peines de trois 
ans ou moins. Force est de constater que la date du 
1er juin 2022 n’est pas tenable. Il a toujours été tenu 
compte du fait que l’entrée en vigueur de la loi sur 
le statut juridique externe pour les peines inférieures 
ou égales à trois ans entraînerait, au moins tempo-
rairement, une augmentation du nombre de détenus 
dans nos prisons. Cette augmentation prévisible de 
la population carcérale dans les conditions actuelles 
de surpopulation et sans mesure d’accompagne-
ment posera de nombreux problèmes et serait donc 
également humainement irresponsable. Il est prévu, 
pour cette raison, une entrée en vigueur progressive, 
adaptée à la capacité dont on peut raisonnablement 
s’attendre à ce qu’elle soit disponible aux différentes 
dates d’entrée en vigueur et qui permettra de limiter 
l’impact sur la population carcérale totale.

SAMENVATTING

Dit wetsontwerp beoogt de inwerkingtreding van de 
bepalingen inzake de strafuitvoering voor vrijheidsstraf-
fen van drie jaar of minder uit te stellen van 1 juni 2022 
naar 1 september 2022 voor de veroordeelden met 
een totaal aan vrijheidsstraffen van meer dan twee 
jaar en naar uiterlijk 1 september 2023 voor de ver-
oordeelden met een straftotaal van drie jaar of minder. 
Er moet immers worden vastgesteld dat de datum van 
1 juni 2022 niet haalbaar is. Er werd altijd rekening 
mee gehouden dat de inwerkingtreding van de wet 
externe rechtspositie voor straffen tot en met drie jaar 
minstens tijdelijk zou leiden tot een toename van het 
aantal gedetineerden in onze gevangenissen. Die te 
verwachten toename van de gevangenisbevolking in de 
huidige omstandigheden van overbevolking en zonder 
flankerende maatregelen zal echter talloze problemen 
veroorzaken en zou dan ook menselijk gezien onver-
antwoord zijn. Om deze reden wordt voorzien in een 
gefaseerde inwerkingtreding die afgestemd is op de 
capaciteit die naar redelijke verwachting beschikbaar 
zal zijn op de respectievelijk data van inwerkingtreding 
en zal toelaten de impact op de totale gevangenispo-
pulatie te beperken.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

De wet van 17 mei 2006 betreffende de externe rechts-
positie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en 
de aan het slachtoffer toegekende rechten in het raam 
van de strafuitvoeringsmodaliteiten treedt, voor wat 
betreft de vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, in 
werking op 1 juni 2022. Dezelfde datum van inwerking-
treding is voorzien voor de wijzigende wetten ervan, met 
name de wet van 5 mei 2019 tot wijziging van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan het 
slachtoffer toegekende rechten in het raam van de straf-
uitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing van de procedure 
voor de strafuitvoeringsrechter voor de vrijheidsstraffen 
van drie jaar of minder en de wet van 29 juni 2021 tot 
operationalisering van de procedure voor de uitvoering 
van vrijheidsstraffen van drie jaar of minder.

Echter, een kort uitstel van inwerkingtreding van deze 
wet en de voornoemde wijzigende wetten, gecombineerd 
met een gefaseerde inwerkingtreding, te beginnen met 
de veroordeelden met een straftotaal van meer dan 
twee jaar, dringt zich op omwille van volgende redenen.

De huidige overbevolking in de gevangenissen en 
het daaraan gekoppelde zeer reële risico op menson-
waardige detentieomstandigheden (gedetineerden die 
op een matras op de grond slapen) is dramatisch en 
nam de afgelopen maanden niet af, wel integendeel: 
de druk blijft aanhouden. De maatregelen die sedert 
het vorige (door de coronasituatie gemotiveerde) uitstel 
van inwerkingtreding op diverse vlakken genomen zijn 
om de druk te verlichten (het creëren van stapelbedden, 
het tijdelijk opnieuw activeren door het College van 
Procureurs-generaal van de omzendbrief om bepaalde 
veroordelingen tot vijf jaar niet ten uitvoer te leggen, …) 
hebben geen of onvoldoende soelaas gebracht. Getuige 
daarvan o.m. het recente besluit van de burgemeester 
van Antwerpen dat volgens een strak tijdspad een 
maximumcapaciteit oplegt aan de gevangenis van 
Antwerpen. Ook voor andere gevangenissen is er bij 
besluit van de burgemeester een maximumcapaciteit 
ingesteld (bijvoorbeeld besluit van de burgemeester 
van Sint-Gillis, besluit van de burgemeester van Mons).

Er werd altijd rekening mee gehouden dat de inwer-
kingtreding van de wet externe rechtspositie voor straffen 

EXPOSÉ DES MOTIFS

Mesdames, Messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

La loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique 
externe des personnes condamnées à une peine pri-
vative de liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d’exécution de la peine 
entre en vigueur le 1er juin 2022 en ce qui concerne les 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins. La 
même date d’entrée en vigueur est prévue pour ses lois 
modificatives, notamment la loi du 5 mai 2019 modifiant 
la loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine en vue d’adapter 
la procédure devant le juge de l’application des peines 
en ce qui concerne les peines privatives de liberté de 
trois ans ou moins et la loi du 29 juin 2021 portant opé-
rationnalisation de la procédure d’exécution des peines 
privatives de liberté de trois ans ou moins.

Toutefois, un report de courte durée de l’entrée en 
vigueur de cette loi et des lois modificatives précitées, 
combiné avec une entrée en vigueur progressive, à com-
mencer par les condamnés avec un total de peines de 
plus de deux ans, s’impose pour les raisons suivantes.

La surpopulation actuelle des prisons et le risque très 
réel de conditions de détention inhumaines qui y est 
associé (détenus dormant sur des matelas à même le sol) 
sont dramatiques et n’ont pas diminué ces derniers mois, 
bien au contraire: la pression se maintient. Les mesures 
qui ont été prises sur différents plans depuis le précédent 
report (motivé par la situation liée au corona) afin de 
soulager la pression (la création de lits superposés, la 
réactivation temporaire par le Collège des Procureurs 
généraux de la circulaire permettant de ne pas mettre à 
exécution certaines condamnations jusqu’à cinq ans, …) 
n’ont apporté aucun soulagement ou du moins, qu’un 
soulagement insuffisant. En témoigne, entre autres, la 
récente décision du bourgmestre d’Anvers qui consiste à 
imposer une capacité maximale à la prison d’Anvers selon 
un échéancier serré. Pour d’autres prisons également, 
une capacité maximale a été imposée par décision du 
bourgmestre (par exemple, la décision du bourgmestre 
de Saint-Gilles, la décision du bourgmestre de Mons).

Il a toujours été tenu compte du fait que l’entrée en 
vigueur de la loi sur le statut juridique externe pour les 
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tot en met drie jaar minstens tijdelijk zou leiden tot een 
toename van het aantal gedetineerden in onze gevan-
genissen. Toelaten dat die toename van de gevange-
nisbevolking zich voltrekt in de huidige omstandigheden 
van overbevolking en zonder flankerende maatregelen 
zal echter talloze problemen veroorzaken en zou dan 
ook menselijk gezien onverantwoord zijn.

Deze flankerende maatregelen houden verband met 
de wet externe rechtspositie zelf. Actueel zijn er een 
aantal wetswijzigingen in bespreking die tot doel hebben 
om de sociale re-integratie van de veroordeelde gede-
tineerden te bevorderen en zo een betere uitstroom uit 
de gevangenis mogelijk te maken en die dus eveneens 
een gunstig effect kunnen hebben op de overbevolking. 
Zodra deze de nodige consultaties hebben doorlopen, 
zullen deze spoedig aan het Parlement worden voorge-
legd. Een realistische inschatting leert echter dat deze 
wetswijzingen nooit voor 1 juni 2022 gestemd zullen 
geraken. Een afstemming van de inwerkingtreding van 
deze wetswijzigingen met de inwerkingtreding van de 
bepalingen van de wet externe rechtpositie inzake de 
uitvoering van vrijheidsstraffen van drie jaar of minder 
is evenwel noodzakelijk. Het is immers voor een vlotte 
toepassing van de inwerkingtreding van de wet onont-
beerlijk dat deze wijziging van de wet externe rechtspositie 
voorafgaandelijk heeft plaatsgevonden. Daarnaast wordt 
– zoals gezegd – ook verwacht dat deze wijzigingen een 
positieve impact zullen hebben op de overbevolking, 
zodat ook om die reden deze wetswijzigingen dienen 
te worden afgewacht.

De inwerkingtreding van de wet externe rechtspositie 
zal tot gevolg hebben dat, veel meer dan vandaag het 
geval is, kortgestraften effectief zullen worden opgesloten. 
Het objectief van de regering is steeds geweest om deze 
in “alternatieve detentiecapaciteit” te herbergen buiten 
de bestaande gevangenissen om, maar het creëren van 
die capaciteit vergt uiteraard tijd en zal bij aanvang niet 
“sporen” met de effecten van de inwerkingtreding van 
de wet waardoor bij aanvang een aantal kortgestraften 
nog niet in een detentiehuis terecht zullen kunnen.

Daar komt bij dat door de oorlog in Oekraïne en 
de humanitaire crisis die er het gevolg van is, er ook 
in België de hoogste prioriteit wordt gegeven aan het 
vinden van opvanglocaties voor de vluchtelingen van 
deze oorlog. Het is zeer wel denkbaar dat locaties die 
potentieel in aanmerking kwamen als alternatieve de-
tentiecapaciteit voor kortgestraften, nu eerder zullen 
worden benut voor het lenigen van de opvangnood 
voor Oekraïense vluchtelingen. Dit zal de creatie van 
de alternatieve detentiecapaciteit dus mogelijk ook nog 
enige tijd vertragen.

peines inférieures ou égales à trois ans entraînerait, au 
moins temporairement, une augmentation du nombre 
de détenus dans nos prisons. Or, permettre que cette 
augmentation de la population carcérale se réalise dans 
les conditions actuelles de surpopulation et sans mesures 
d’accompagnement posera de nombreux problèmes et 
serait donc humainement irresponsable.

Ces mesures d’accompagnement sont liées à la loi 
sur le statut juridique externe elle-même. Actuellement, 
un certain nombre d’amendements législatifs, visant à 
promouvoir la réinsertion sociale des condamnés déte-
nus ainsi qu’à permettre une meilleure sortie de prison, 
ce qui pourrait donc avoir aussi un effet bénéfique sur 
la surpopulation, sont en cours de discussion. Une fois 
qu’ils auront fait l’objet des consultations nécessaires, 
ils seront rapidement soumis au Parlement. Toutefois, 
une évaluation réaliste montre que ces projets de loi ne 
seront jamais votés avant le 1er juin 2022. Il est cependant 
nécessaire de faire coïncider l’entrée en vigueur de ces 
amendements avec l’entrée en vigueur des dispositions 
de la loi sur le statut juridique externe des personnes 
condamnées à des peines privatives de libertés de 
trois ans ou moins. En effet, il est indispensable pour 
l’application harmonieuse de l’entrée en vigueur de la 
loi que cette modification de la loi sur le statut juridique 
externe ait eu lieu au préalable. En outre – comme déjà 
mentionné – on s’attend également à ce que ces amen-
dements aient un impact positif sur la surpopulation, 
ainsi, pour cette raison également, ces changements 
législatifs devraient être attendus.

L’entrée en vigueur de la loi relative au statut juridique 
externe signifiera que les condamnés à des courtes 
peines seront effectivement incarcérés, beaucoup plus 
que ce n’est le cas aujourd’hui. L’objectif du gouvernement 
a toujours été de les accueillir dans une “capacité de 
détention alternative” en dehors des prisons existantes, 
mais la création de cette capacité prend naturellement 
du temps et ne “correspondra” pas aux effets de l’entrée 
en vigueur de la loi, ce qui signifie qu’au début un certain 
nombre de condamnés à des courtes peines ne pourront 
pas se rendre dans une maison de détention.

De plus, en raison de la guerre en Ukraine et de la 
crise humanitaire qui en a résulté, la plus haute priorité 
est également donnée en Belgique à la recherche de 
lieux d’accueil pour les réfugiés de cette guerre. On peut 
aisément concevoir que des lieux qui étaient potentielle-
ment éligibles comme capacité de détention alternative 
pour les détenus de courte durée soient désormais 
utilisés plus rapidement pour alléger le besoin d’accueil 
des réfugiés ukrainiens. Cela peut également retarder la 
création de la capacité de détention alternative pendant 
un certain temps.
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Om tegemoet te komen aan deze noodzaak aan 
bijkomende detentieplaatsen, wordt geopteerd voor 
een gefaseerde inwerkingtreding van de wet externe 
rechtspositie voor veroordeelden met straffen tot drie jaar 
of minder:

— Op 1 september 2022 zal de wet in werking treden 
voor de veroordeelden met een totaal aan vrijheidsstraf-
fen van meer dan twee jaar.

— Er wordt verwacht dat in de loop van 2022 en 2023 
bijkomende capaciteit gecreëerd zal worden via detentie-
huizen, zodat dan uiterlijk op 1 september 2023 de wet 
eveneens in werking kan treden voor de veroordeelden 
met een straftotaal van twee jaar of minder. De Koning 
blijft dus over de mogelijkheid beschikken om de wet 
vroeger in werking te laten treden indien de situatie in 
de gevangenissen en de ontwikkeling van alternatieve 
detentiecapaciteit dit eerder zou toelaten.

Ingevolge het advies van de Raad van State 
nr. 71 317/1 van 11 april 2022, randnummer 4, wordt 
bijkomende toelichting verstrekt bij de keuze voor de 
hierboven vermelde data van inwerkingtreding. Die 
keuze is gestoeld op de capaciteit die naar redelijke 
verwachting beschikbaar zal zijn in het najaar van resp. 
2022 en 2023, afgezet tegen de verwachte bijkomende 
instroom door die inwerkingtreding. Daarbij werd zowel 
rekening gehouden met de bijkomende alternatieve 
capaciteit in de vorm van detentiehuizen als met de 
structurele uitbreiding van de capaciteit in “klassieke” 
gevangenissen.

Wat de detentiehuizen betreft, werd aan de Ministerraad 
op 1 april 2022 een lijst voorgelegd met beschikbare 
panden. De Ministerraad heeft zijn akkoord gegeven 
voor de aankoop, renovatie en ingebruikname van de-
tentiehuizen. De verwachte beschikbare capaciteit in de 
detentiehuizen in het najaar van 2022 moet toelaten in 
een eerste fase de korte straffen van meer dan twee tot 
en met drie jaar uit te voeren.

Naast de detentiehuizen wordt ook de klassieke gevan-
geniscapaciteit binnen de periode van inwerkingtreding 
structureel uitgebreid. In het najaar van 2022 zullen de 
nieuwe gevangenissen van Haren en Dendermonde klaar 
zijn, goed voor resp. 1 190 en 444 plaatsen. Beide nieuwe 
complexen vervangen de bestaande gevangenissen van 
Sint-Gillis, Vorst, Berkendael en Dendermonde. Ze leveren 
netto 382 extra nieuwe plaatsen op. In een deel van de 
gevangenis van Berkendael, die dit najaar vrijkomt, zal 
een detentiehuis voor 60 personen worden ingericht. 
Bovendien werd tijdens de begrotingscontrole beslist 
dat de gevangenissen van Oud Dendermonde en Sint-
Gillis gedeeltelijk langer openblijven, goed voor 350 extra 

Afin de répondre à ce besoin de capacité de détention 
supplémentaire, le choix est fait pour une entrée en 
vigueur de la loi sur le statut juridique externe pour les 
personnes condamnées à des peines de trois ans ou 
moins en deux phases:

— La loi entrera en vigueur au 1er septembre 2022 pour 
les personnes condamnées dont le total des peines 
privatives de liberté est de plus deux ans.

— Il est prévu qu’au cours de 2022 et 2023 des capa-
cités supplémentaires seront créées via les maisons de 
détention, de sorte que la loi puisse également entrer 
en vigueur au plus tard le 1er septembre 2023 pour les 
personnes condamnées à un total de peines de deux ans 
ou moins. Le Roi conserve donc la possibilité de faire 
entrer la loi en vigueur plus tôt si la situation dans les 
prisons et le développement de la capacité de détention 
alternative devait permettre de le faire plus tôt.

Suite à l’avis 71 317/1 du Conseil d’État du 11 avril 2022, 
point 4, un complément d’explications est apporté pour le 
choix des dates d’entrée en vigueur précitées. Ce choix 
est basé sur la capacité dont on peut raisonnablement 
attendre qu’elle soit disponible à l’automne 2022 et 2023, 
par rapport à l’afflux supplémentaire attendu suite à 
cette entrée en vigueur. Il a été tenu compte de la ca-
pacité alternative supplémentaire sous la forme de 
maisons de détention ainsi que de l’expansion struc-
turelle de la capacité dans les prisons “classiques”. 

En ce qui concerne les maisons de détention, une liste 
avec des maisons disponible a été soumise au conseil 
des ministres le 1er avril 2022. Le conseil des ministres 
a approuvé l’achat, la rénovation et l’occupation des 
maisons de détention. La capacité disponible attendue 
dans les maisons de détention à l’automne 2022 doit 
permettre dans un premier temps d’exécuter les courtes 
peines de plus de deux ans et jusqu’à trois ans inclus.

En plus des maisons de détention, la capacité des 
prisons sera bientôt structurellement étendue. En 
automne 2022, les nouvelles prisons de Haren et de 
Termonde ouvriront leurs portes, comptant respective-
ment 1 190 et 444 places. Ces deux nouveaux complexes 
remplaceront les prisons existantes de Saint-Gilles, 
Forest, Berkendael et Termonde. Cela représente une 
augmentation nette de 382 nouvelles places. Dans une 
partie de la prison de Berkendael, qui sera disponible cet 
automne, une maison de détention pour 60 personnes 
sera aménagée. En outre, lors du contrôle budgétaire, 
il a été décidé que les anciennes prisons de Termonde 
et de Saint-Gilles resteront partiellement ouvertes plus 
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bijkomende plaatsen. Ook in de gevangenis van Ieper, 
die momenteel gerenoveerd wordt, zullen er 56 nieuwe 
plaatsen bijkomen tegen eind 2023.

Daarnaast wordt, zoals gezegd, ook een positieve 
impact verwacht op de overbevolking van een aantal 
wijzingen aan de wet externe rechtspositie die momen-
teel in bespreking zijn en waarvan de inwerkingtreding 
voorzien wordt op 1 september 2022.

Tot slot wordt ook massaal ingezet op aanwervingen 
van nieuw personeel om de bestaande personeelste-
korten weg te werken.

Een en ander maakt dat de huidige redenen voor 
het uitstel van inwerkingtreding tegen resp. 1 septem-
ber 2022 en 1 september 2023 voldoende ondervangen 
zullen zijn om de inwerkingtreding in goede banen te 
leiden.

Hiertoe moet aldus de inwerkingtredingsbepaling van 
deze drie wetten worden aangepast. Tevens moet de 
overgangsbepaling zoals voorzien in artikel 16 van de 
wet van 29 juni 2021 worden aangepast.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet bepaalt 
artikel 1 dat de ontwerpwet de aangelegenheden regelt 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Dit artikel betreft de wijziging van artikel 109 van de 
wet van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten, om de inwerkingtreding uit 
te stellen tot 1 september 2022.

Zoals aangeven in het algemeen deel van de toe-
lichting, wordt er echter voorzien in een trapsgewijze 
inwerkingtreding. Daartoe wordt een tweede lid inge-
voegd, waarin wordt aangegeven dat, in afwijking van 
het eerste lid, de wet ten aanzien van veroordeelden met 
een straftotaal van twee jaar of minder niet op 1 sep-
tember 2022, maar uiterlijk op 1 september 2023 in 
werking treedt.

longtemps, ce qui représente 350 places supplémen-
taires. De même, 56 nouvelles places seront créées 
dans la prison d’Ypres, qui est actuellement en cours 
de rénovation, pour la fin 2023.

En outre, comme déjà mentionné, un impact positif 
sur la surpopulation est également attendu d’un cer-
tain nombre de modifications à la loi relative au statut 
juridique externe qui sont actuellement en cours de 
discussion et dont l’entrée en vigueur est prévue pour 
le 1er septembre 2022.

Enfin, des efforts considérables sont déployés pour 
recruter du personnel afin d’éliminer le manque de 
personnel existant.

Tout cela signifie que les motifs actuels pour le report 
de l’entrée en vigueur au 1er septembre 2022 et au 1er sep-
tembre 2023 seront suffisamment réglés pour assurer 
le bon déroulement de l’entrée en vigueur.

Ainsi, la disposition d’entrée en vigueur de ces trois lois 
devrait être modifiée. De même, la disposition transitoire 
telle que prévue à l’article 16 de la loi du 29 juin 2021 doit 
être adaptée.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, l’ar-
ticle 1er précise que le projet de loi règle des matières 
visées à l’article 74 de la Constitution.

Art. 2

Cet article a trait à la modification de l’article 109 de 
la loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine qui vise à reporter 
l’entrée en vigueur au 1er septembre 2022.

Toutefois, comme indiqué dans la partie générale 
de l’explication, une entrée en vigueur progressive 
est prévue. À cette fin, un deuxième alinéa est inséré, 
précisant que, par dérogation au premier alinéa, la loi 
n’entrera pas en vigueur le 1er septembre 2022, mais 
au plus tard le 1er septembre 2023 pour ce qui concerne 
les condamnés avec un total de peines de deux ans 
ou moins.
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In navolging van het advies van de Raad van State 
wordt hier verduidelijkt dat de woorden “bepaald in titel V” 
van de wet van 17 mei 2006 in het nieuw ingevoegde lid 
van dit artikel, net als elders in de wet, betrekking hebben 
op het woord “strafuitvoeringsmodaliteiten” en niet op 
de woorden “de bepalingen van deze wet”. Het uitstel 
van inwerkingtreding slaat i.c. dus op alle bepalingen 
inzake de strafuitvoeringsmodaliteiten vermeld in titel V 
waarvoor de strafuitvoeringsrechter bevoegd is en omvat 
dus ook bepalingen die in andere titels dan titel V (zoals 
in titel VI of VII) zijn opgenomen.

Art. 3

Dit artikel betreft de wijziging van artikel 26 van 
de wet van 5 mei 2019 tot wijziging van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan het 
slachtoffer toegekende rechten in het raam van de straf-
uitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing van de procedure 
voor de strafuitvoeringsrechter voor de vrijheidsstraffen 
van drie jaar of minder, om de inwerkingtreding van de 
wet uit te stellen tot 1 september 2022.

Zoals aangeven in het algemeen deel van de toe-
lichting, wordt er echter voorzien in een trapsgewijze 
inwerkingtreding. Daartoe wordt ook in dit artikel een 
tweede lid ingevoegd, waarin wordt aangegeven dat, in 
afwijking van het eerste lid, ook de bepalingen van deze 
wet ten aanzien van veroordeelden met een straftotaal 
van twee jaar of minder niet op 1 september 2022, maar 
uiterlijk op 1 september 2023 in werking treden.

Ingevolge het advies van de Raad van State, rand-
nummer 5. wordt de verwijzing naar “titel V” omwille van 
de rechtszekerheid aangevuld met de volledige titel van 
de wet van 17 mei 2006.

Art. 4

Dit artikel wijzigt artikel 16 van de wet van 29 juni 2021 
en betreft de overgangsbepaling.

De overgangsbepaling in de wet van 29 juni 2021 regelt 
op algemene wijze vanaf wanneer een veroordeelde met 
een straftotaal van drie jaar of minder onder het toepas-
singsgebied van de wet externe rechtspositie valt. De 
bij deze wet uitgestelde en gefaseerde inwerkingtreding 
dient in deze overgangsbepaling dus geïntegreerd te 
worden. Daartoe wordt in het eerste lid van artikel 16 van 
de wet van 29 juni 2021 nu verwezen naar het bij deze 
wet gewijzigde artikel 17 van diezelfde wet, waarin die 
gefaseerde inwerkingtreding wordt geregeld. Ook moesten 

Suite à l’avis du Conseil d’État, il est précisé ici que, 
dans l’alinéa nouvellement ajouté à cet article, les mots 
“visées au titre V” de la loi du 17 mai 2006 se réfèrent, 
comme ailleurs dans la loi, aux mots “modalités d’exécu-
tion de la peine” et non aux mots “les dispositions de la 
présente loi”. Le report de l’entrée en vigueur concerne 
donc en l’espèce toutes les dispositions relatives aux 
modalités d’exécution de la peine mentionnées au titre V 
pour lesquelles le juge de l’application des peines est 
compétent et comprend donc également des dispositions 
qui sont reprises dans d’autres titres que le titre V (tels 
que les titres VI ou VII).

Art. 3

Cet article a trait à la modification de l’article 26 de la 
loi du 5 mai 2019 modifiant la loi du 17 mai 2006 relative 
au statut juridique externe des personnes condamnées 
à une peine privative de liberté et aux droits reconnus à 
la victime dans le cadre des modalités d’exécution de la 
peine en vue d’adapter la procédure devant le juge de 
l’application des peines en ce qui concerne les peines 
privatives de liberté de trois ans ou moins qui vise à 
reporter l’entrée en vigueur au 1er septembre 2022.

Toutefois, comme indiqué dans la partie générale 
de l’explication, une entrée en vigueur progressive est 
prévue. À cette fin, un deuxième alinéa est également 
inséré dans cet article, précisant que, par dérogation 
au premier alinéa, les dispositions de cette loi relatives 
aux condamnés avec un total de peines de deux ans ou 
moins n’entreront pas en vigueur le 1er septembre 2022, 
mais au plus tard le 1er septembre 2023.

Suite à l’avis du Conseil d’État, point 5, la référence 
au “titre V” est, dans un souci de sécurité juridique, 
complétée par le titre complet de la loi du 17 mai 2006.

Art. 4

Cet article modifie l’article 16 de la loi du 29 juin 2021 et 
concerne la disposition transitoire.

La disposition transitoire de la loi du 29 juin 2021 règle 
de manière générale à partir de quand un condamné avec 
un total de peines de trois ans ou moins tombe sous le 
champ d’application de la loi relative au statut juridique 
externe. L’entrée en vigueur différée et progressive de 
cette loi doit donc être intégrée dans la disposition tran-
sitoire. À cet effet, le premier alinéa de l’article 16 de la 
de la loi du 29 juin renvoie désormais à l’article 17 de la 
même loi, modifié par la présente loi, dans lequel cette 
entrée en vigueur progressive est réglée. Les mots “de la 
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de woorden “van deze wet” na “Titel 5” verwijderd worden, 
omdat de verwijzing, gelet op de bijkomende wijzigingen 
van de wet externe rechtspositie, anders te beperkend 
zou kunnen worden geïnterpreteerd.

Bijkomend diende de overgangsbepaling te worden 
aangevuld om de implicaties van de gefaseerde inwer-
kingtreding te regelen. Specifiek dient de situatie te 
worden geregeld van de veroordeelde met een straf-
totaal in uitvoering van twee jaar of minder (bestaande 
uit één of meer veroordelingen die zijn uitgesproken 
na 1 september 2022) aan wie een elektronisch toezicht 
werd toegekend door de penitentiaire administratie in 
toepassing van de betreffende ministeriële omzendbrief, 
maar die vervolgens, door de aanbeveling van een bij-
komende veroordeling, een straftotaal in uitvoering van 
meer dan twee jaar tot en met drie jaar zou bereiken. 
In toepassing van de bepalingen inzake de inwerking-
treding, worden op hem dan de bepalingen van de wet 
externe rechtspositie die betrekking hebben op de door 
de strafuitvoeringsrechter toe te kennen strafuitvoerings-
modaliteiten van toepassing. Wanneer die veroordeelde 
evenwel voldoet aan de voorwaarden van artikel 29, 
§  2/1 van de wet externe rechtspositie (zelfaanbod, in de 
tijdsvoorwaarden van de wet voor elektronisch toezicht, 
niet uitgesloten), kan hij van rechtswege een opschorting 
van tenuitvoerlegging van de straf genieten in afwach-
ting van de beslissing van de strafuitvoeringsrechter 
over het verzoek tot toekenning van een elektronisch 
toezicht. Het is echter onlogisch en tegenaangewezen 
om een toegekend en lopend elektronisch toezicht om 
deze reden te onderbreken. Met dit bijkomend lid van 
de overgangsbepaling wordt voorzien dat de betrok-
ken veroordeelde in elektronisch toezicht toegekend 
door de penitentiaire administratie kan blijven, totdat 
de beslissing van de strafuitvoeringsrechter over zijn 
aanvraag elektronisch toezicht in kracht van gewijsde 
is getreden. Hij zal dus wel een aanvraag elektronisch 
toezicht moeten doen, en zal daartoe naar de gevange-
nis moeten komen, bij de gelegenheid waarvan hij dan 
ook in kennis zal worden gesteld van de nieuwe straf 
die werd aanbevolen voor uitvoering.

Art. 5

Dit artikel wijzigt artikel 17 van de wet van 29 juni 2021 
tot operationalisering van de procedure voor de uitvoe-
ring van vrijheidsstraffen van drie jaar of minder om de 
inwerkingtreding uit te stellen tot 1 september 2022.

Zoals aangeven in het algemeen deel van de toe-
lichting, wordt er echter voorzien in een trapsgewijze 
inwerkingtreding. Daartoe wordt ook in dit artikel een 
tweede lid ingevoegd, waarin wordt aangegeven dat, in 
afwijking van het eerste lid, ook de bepalingen van deze 

présente loi” devaient également être supprimés après le 
“Titre 5”, sinon la référence aurait pu être interprétée de 
manière trop restrictive, compte tenu des modifications 
supplémentaires.

En outre, la disposition transitoire doit être complétée 
pour réglementer les implications de l’entrée en vigueur 
progressive. Plus précisément, il faut régler la situation 
du condamné avec un total de peines en exécution de 
deux ans ou moins (une ou plusieurs peines prononcées 
après le 1er septembre 2022) qui s’est vu accorder une 
surveillance électronique par l’administration pénitentiaire 
en application de la circulaire ministérielle mais qui, 
par la suite, atteindrait un total de peines en exécution 
de plus de deux ans jusqu’à trois ans inclus suite à la 
recommandation d’une condamnation supplémentaire. 
En application des dispositions relatives à l’entrée en 
vigueur, les dispositions de la loi relative au statut juri-
dique externe relatives au modalités d’exécution de la 
peine à octroyer par le juge de l’application des peines 
lui seront alors applicables. Toutefois, si ce condamné 
répond aux conditions de l’article 29, §  2/1 de la loi 
relative au statut juridique externe (constitué, dans les 
conditions de la loi sur une surveillance électronique, 
pas exclu), il peut bénéficier de plein droit d’une sus-
pension de l’exécution de la peine dans l’attente de la 
décision du juge de l’application des peines concernant 
sa demande d’octroi d’une surveillance électronique. 
Cependant, il est illogique, et contre-indiqué d’inter-
rompre une surveillance électronique déjà octroyée et 
en cours pour cette raison. Cet alinéa supplémentaire 
de la disposition transitoire permet que le condamné 
reste sous la surveillance électronique accordée par 
l’administration pénitentiaire jusqu’à ce que la décision 
du juge de l’application de peines relative à sa demande 
de surveillance électronique soit devenue définitive. Il 
devra donc faire une demande de surveillance électro-
nique et devra pour se faire se présenter à la prison. À 
cette occasion, il sera également informé de la nouvelle 
peine qui a été mise en recommandation.

Art. 5

Cet article modifie l’article 17 de la loi du 29 juin 2021 
portant opérationnalisation de la procédure d’exécution 
des peines privatives de liberté de trois ans ou moins qui 
vise à reporter l’entrée en vigueur au 1er septembre 2022.

Toutefois, comme indiqué dans la partie générale 
de l’explication, une entrée en vigueur progressive est 
prévue. À cette fin, un deuxième alinéa est également 
inséré dans cet article, précisant que, par dérogation 
au premier alinéa, les dispositions de cette loi relatives 
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wet ten aanzien van veroordeelden met een straftotaal 
van twee jaar of minder niet op 1 september 2022, maar 
uiterlijk op 1 september 2023 in werking treden.

Ingevolge het advies van de Raad van State, rand-
nummer 5. wordt de verwijzing naar “titel V” omwille van 
de rechtszekerheid aangevuld met de volledige titel van 
de wet van 17 mei 2006.

Art. 6

Dit artikel betreft de inwerkingtreding van deze wet die 
in werking treedt de dag van publicatie in het Belgisch 
Staatsblad.

De minister van Justitie,

Vincent VAN QUICKENBORNE

aux condamnés avec un total de peines de deux ans ou 
moins n’entreront pas en vigueur le 1er septembre 2022, 
mais au plus tard le 1er septembre 2023.

Suite à l’avis du Conseil d’État, point 5, la référence 
au “titre V” est, dans un souci de sécurité juridique, 
complétée par le titre complet de la loi du 17 mai 2006.

Art. 6

Cet article a trait à l’entrée en vigueur de la présente 
loi, qui intervient le jour de sa publication au Moniteur 
belge.

Le ministre de la Justice,

Vincent VAN QUICKENBORNE
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AVANT-PROJET DE LOI VOORONTWERP VAN WET

Soumis à l’avis  
du Conseil d’État

Onderworpen aan het advies 
 van de Raad van State

Avant-projet de loi visant à reporter l’entrée en 
vigueur des dispositions relatives à l’exécution des 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins

Voorontwerp van wet tot tot uitstel van de inwer-
kingtreding van de bepalingen inzake de uitvoering 

van vrijheidsstraffen van drie jaar of minder 

CHAPITRE 1er - Disposition générale HOOFDSTUK 1 - Algemene bepaling

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à 
l'article 74 de la Constitution.

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

CHAPITRE 2 - Modification de l’article 109 de la loi 
du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative 

de liberté et aux droits reconnus à la victime dans le 
cadre des modalités d'exécution de la peine

HOOFDSTUK 2 - Wijziging van artikel 109 van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 

strafuitvoeringsmodaliteiten

Art. 2. Dans l'article 109 de la loi du 17 mai 2006 relative 
au statut juridique externe des personnes condamnées à 
une peine privative de liberté et aux droits reconnus à la 
victime dans le cadre des modalités d'exécution de la peine, 
modifié en dernier lieu par la loi du 28 novembre 2021, les 
modifications suivantes sont apportées :

Art. 2. In artikel 109 van de wet van 17 mei 2006 betreffende 
de externe rechtspositie van de veroordeelden tot een 
vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende rechten 
in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 28  november  2021, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° les mots "et au plus tard le 1er juin 2022" sont 
remplacés par les mots "et au plus tard le 1er septembre 
2022" ;

1° de woorden "en uiterlijk op 1 juni 2022" worden 
vervangen door de woorden “en uiterlijk op 
1 september 2022”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit: 2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

"Par dérogation à l'alinéa premier, les dispositions de 
la présente loi qui ont trait aux modalités d'exécution 
de la peine accordées par le juge de l’application des 
peines visées au titre V, entrent en vigueur à l’égard des 
condamnés exécutant une ou plusieurs peines privatives 
de liberté dont la partie exécutoire s’élève à deux ans ou 
moins, à une date à déterminer par le Roi, et au plus tard 
le 1er septembre 2023.”.

“In afwijking van het eerste lid, treden de bepalingen 
van deze wet die betrekking hebben op de 
door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V, ten aanzien 
van de veroordeelde die één of meer vrijheidsstraffen 
ondergaat waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar 
of minder bedraagt, in werking op een door de Koning te 
bepalen datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.
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CHAPITRE 3 – Modification de l’article 26 de la loi du 
5 mai 2019 modifiant la loi du 17 mai 2006 relative au 

statut juridique externe des personnes condamnées à 
une peine privative de liberté et aux droits reconnus à 
la victime dans le cadre des modalités d’exécution de 
la peine en vue d’adapter la procédure devant le juge 

de l’application des peines en ce qui concerne les 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins

HOOFDSTUK 3 – Wijziging van artikel 26 van de wet 
van 5 mei 2019 tot wijziging van de wet van 17 mei 
2006 betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan het 
slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing van de 
procedure voor de strafuitvoeringsrechter voor de 

vrijheidsstraffen van drie jaar 

Art. 3. Dans l’article 26 de la loi du 5 mai 2019 modifiant 
la loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d'exécution de la peine en vue d'adapter 
la procédure devant le juge de l'application des peines 
en ce qui concerne les peines privatives de liberté de 
trois ans ou moins, modifié en dernier lieu par la loi du 
28  novembre  2021, les modifications suivantes sont 
apportées :

Art. 3. In artikel 26 van de wet van 5 mei 2019 tot wijziging 
van de wet van 17  mei  2006 betreffende de externe 
rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf 
en de aan het slachtoffer toegekende rechten in het 
raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing 
van de procedure voor de strafuitvoeringsrechter voor 
de vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 28  november  2021, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° les mots «et au plus tard le 1er juin 2022» sont remplacés 
par les mots « et au plus tard le 1er septembre 2022» ;

1° woorden “en uiterlijk op 1 juni 2022” worden vervangen 
door de woorden “en uiterlijk op 1 september 2022”;

2° l’article est complété avec un alinéa, rédigé comme suit: 2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

"Par dérogation à l'alinéa premier, la présente loi en ce 
qui concerne les dispositions qui ont trait aux modalités 
d'exécution de la peine accordées par le juge de 
l’application des peines visées au titre V, entre en vigueur à 
l’égard des condamnés exécutant une ou plusieurs peines 
privatives de liberté dont la partie exécutoire s’élève à 
deux ans ou moins, à une date à déterminer par le Roi, et 
au plus tard le 1er septembre 2023.".

“In afwijking van het eerste lid, treedt deze wet voor 
wat betreft de bepalingen die betrekking hebben 
op de door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V, ten aanzien 
van de veroordeelde die één of meer vrijheidsstraffen 
ondergaat waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar 
of minder bedraagt, in werking op een door de Koning te 
bepalen datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.

CHAPITRE 4 – Modifications de la loi du 29 juin 
2021 portant opérationnalisation de la procédure 

d'exécution des peines privatives de liberté de trois 
ans ou moins

HOOFDSTUK 4 – Wijzigingen van de wet van 29 juni 
2021 tot operationalisering van de procedure voor 
de uitvoering van vrijheidsstraffen van drie jaar of 

minder

Art. 4. Dans l’article 16 de la loi du 29 juin 2021 portant 
opérationnalisation de la procédure d'exécution des 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins, les 
modifications suivantes sont apportées :

Art. 4. In artikel 16 van de wet van 29  juni  2021 tot 
operationalisering van de procedure voor de uitvoering 
van vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° dans le premier alinéa, les mots "Les dispositions" 
sont remplacés par les mots "En tenant compte de la date 
d'entrée en vigueur prévue à l'article 17, les dispositions" 
et les mots " et qui ont été modifiées en dernier lieu par la 
présente loi," sont supprimés ;

1° in het eerste lid worden de woorden “De bepalingen” 
vervangen door de woorden “Met inachtneming van de 
datum van inwerkingtreding voorzien in artikel 17, zijn de 
bepalingen” en worden de woorden “laatstelijk gewijzigd 
bij deze wet, zijn” opgeheven;
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2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit: 2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

"Par dérogation aux alinéas 1er et 2, la surveillance 
électronique accordée par l'administration pénitentiaire, 
qui est en cours au moment où les dispositions qui ont 
trait aux modalités d’exécution de la peine accordées 
par le juge de l'application des peines visées au titre V, 
deviennent applicables au condamné, continue de courir 
jusqu'à ce que le jugement du juge de l'application des 
peines sur la surveillance électronique soit passé en force 
de chose jugée.". 

“In afwijking van het eerste en het tweede lid, blijft het door 
de penitentiaire administratie toegekende elektronisch 
toezicht, dat lopende is op het ogenblik dat de bepalingen 
die betrekking hebben op de door de strafuitvoeringsrechter 
toe te kennen strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel 
V op de veroordeelde van toepassing worden, verder lopen 
totdat het vonnis van de strafuitvoeringsrechter over het 
elektronisch toezicht in kracht van gewijsde is getreden.”.

Art. 5. Dans l’article 17 de la même loi, modifié par la loi 
du 28  novembre  2021, les modifications suivantes sont 
apportées :

Art. 5. In artikel 17 van dezelfde wet, gewijzigd door de wet 
van 28 november 2021, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° les mots « et au plus tard le 1er juin 2022» sont remplacés 
par les mots « et au plus tard le 1er septembre 2022» ;

1° de woorden “en uiterlijk op 1 juni 2022” worden vervangen 
door de woorden “en uiterlijk op 1 september 2022”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme suit: 2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende: 

"Par dérogation à l'alinéa premier, la présente loi en ce 
qui concerne les dispositions qui ont trait aux modalités 
d'exécution de la peine accordées par le juge de 
l’application des peines visées au titre V, entre en vigueur à 
l’égard des condamnés exécutant une ou plusieurs peines 
privatives de liberté dont la partie exécutoire s’élève à 
deux ans ou moins, à une date à déterminer par le Roi, et 
au plus tard le 1er septembre 2023.".

“In afwijking van het eerste lid, treedt deze wet voor 
wat betreft de bepalingen die betrekking hebben 
op de door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V, ten aanzien 
van de veroordeelde die één of meer vrijheidsstraffen 
ondergaat waarvan het uitvoerbaar gedeelte  twee jaar 
of minder bedraagt, in werking op een door de Koning te 
bepalen datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.

CHAPITRE 5 – Entrée en vigeur HOOFDSTUK 5 – Inwerkingtreding

Art. 6.  Cette loi entre en vigueur le jour de de la publi-
cation au Moniteur belge.

Art. 6. Deze wet treedt in werking de dag van bekend-
making in het Belgisch Staatsblad.
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Ministre de la Justice 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Pierre Wilderiane, Pierre@teamjustitie.be, 0486/28.64.89 

Administration compétente SPF Justice 

Contact administration (nom, email, tél.) Vicky De Souter, vicky.desouter@just.fgov.be, 02.542.68.37 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Projet de loi visant à reporter l’entrée en vigueur des dispositions relatives au 
statut juridique externe des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté pour les peines privatives de liberté de trois ans ou moins 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Le présent projet de loi vise à reporter l’entrée en vigueur des dispositions 
relatives à l’exécution des peines privatives de liberté de trois ans ou moins du 
1er juin 2022 au 1er septembre 2022 pour les condamnés à un total de peines 
privatives de liberté de plus de deux ans et au 1er septembre 2023 au plus tard 
pour les condamnés avec un total de peines de deux ans ou moins.. Force est de 
constater que cette date n’est pas tenable compte tenu de la surpopulation 
chronique entrainant un risque réel de conditions de détentions inhumaines et 
compte tenu de la nécessité de créer de la capacité de détention 
complémentaire via les maisons de détnetion.  Il est proposé de travailler avec 
une entrée en vigueur progressive, afin que les dispositions des trois lois à 
modifier puissent déjà entrer en vigueur le 1er septembre 2022 pour les 
condamnés qui subissent une ou plusieurs peines dont la partie exécutoire 
l’élève à plus de deux ans et à trois ans au maximum. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Inspection Finances, Secrétaire d’Etat au Budget et Conseil d’Etat 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Les avis mentionnés sous c 
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Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

1 avril 2022   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 

Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 

S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 

Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 

Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Le projet concerne tous les justiciables. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  Pas de différence. 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 

  _ _ 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 
5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. Le projet de loi vise un report de l’entrée en vigueur 
et ne génère donc pas de nouvelles formalités ou 
obligations. 

b.       

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b.       

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b.       

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b.       

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 Le projet de loi n’a pas d’impact spécifique par rapport aux pays en voie de développement. 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Minister van Justitie 

Contactpersoon beleidscel (naam, e-mail, 
tel. nr.) 

Pierre Wilderiane, Pierre@teamjustitie.be, 0486/28.64.89 

Overheidsdienst FOD Justitie 

Contactpersoon overheidsdienst (naam, e-
mail, tel. nr.) 

Vicky De Souter, Vicky De Souter@just.fgov.be, 02/542 68 37 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Wetsontwerp tot uitstel van de inwerkingtreding van de bepalingen inzake de 
externe rechtspositie van veroordeelden tot een vrijheidsstraf voor de 
vrijheidsstraffen van drie jaar of minder 

Korte beschrijving van het ontwerp van 
regelgeving met vermelding van de 
oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de 
beoogde doelen van uitvoering. 

Het voorliggend wetsontwerp beoogt de inwerkingtreding van de bepalingen 
inzake de strafuitvoering voor vrijheidsstraffen van drie jaar of minder uit te 
stellen van 1 juni 2022 naar 1 september 2022 voor de veroordeelden met een 
totaal aan vrijheidsstraffen van meer dan twee jaar en naar uiterlijk 1 september 
2023 voor de veroordeelden met een straftotaal van twee jaar of minder. Deze 
datum is niet haalbaar omwille van de chronische overbevolking met een reeël 
risico op mensonwaardige detentieomstandigheden en omwille van de noodzaak 
aan te crëeren bijkomende detenitecapaciteit in detentiehuizen. Er wordt 
voorgesteld om met een gefaseerde inwerkingtreding te werken zodat op 1 
september 2022 de bepalingen van de drie te wijzigen wetten reeds in werking 
kunnen treden voor veroordeelden die één of meer vrijheidsstraffen ondergaan 
waarvan het uitvoerbaar gedeelte meer dan twee jaar en ten hoogste drie jaar 
bedraagt  

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie van 
het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele 
raadplegingen: 

Inspectie van Financiën, Staatssecretaris voor Begroting en Raad van State 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 
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Statistieken, referentiedocumenten, 
organisaties en contactpersonen: 

De onder c vermelde adviezen 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

1 april 2022   

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



232645/001DOC 55

RIA-formulier - v2 - okt. 2014 

 
  3/ 7 

Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 

Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 

Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 

Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Het project heeft betrekking op alle rechtszoekenden. 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  Geen verschil. 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
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  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 geen 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 
N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. Het wetsontwerp beoogt een uitstel  van 
inwerkingtreding en creeërt dus geen nieuwe 
formaliteiten of verplichtingen. 

b.       

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

       

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen,  aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
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ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve 
impact 

☐ Negatieve impact ↓   Leg uit. ☒ Geen impact. 

       

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkel ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 Het ontwerp van wet heeft geen impact ten aanzien van de ontwikkelingslanden. 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten). Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 

 

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



2645/001DOC 5528

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 71.317/1 VAN 11 APRIL 2022

Op 4 april 2022 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Justitie en Noordzee verzocht binnen 
een termijn van vijf werkdagen een advies te verstrekken over 
een voorontwerp van wet ‘tot uitstel van de inwerkingtreding 
van de bepalingen inzake de uitvoering van vrijheidsstraffen 
van drie jaar of minder’.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onderzocht op 7 april 
2022. De kamer was samengesteld uit Marnix Van Damme, 
kamervoorzitter, voorzitter, Wilfried Van Vaerenbergh, kamer-
voorzitter, Wouter Pas, staatsraad, en Astrid Truyens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Frédéric Vanneste, eerste 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Inge Vos, 
staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
11 april 2022.

*

1. Volgens artikel 84, § 1, eerste lid, 3°, van de wetten op de 
Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, moeten in 
de adviesaanvraag de redenen worden opgegeven tot staving 
van het spoedeisende karakter ervan.

In het onderhavige geval wordt het verzoek om spoedbe-
handeling als volgt gemotiveerd:

“De hoogdringendheid wordt gemotiveerd doordat, na 
een uitstel naar 1 juni 2022, zich een nieuw uitstel opdringt. 
De maatregelen die genomen zijn om de overbevolking het 
hoofd te bieden (creatie van stapelbedden, de opschorting 
van tenuitvoerlegging van bepaalde vrijheidsstraffen door de 
het College van procureurs-generaal), hebben geen of onvol-
doende soelaas gebracht. Getuige daarvan o.m. het recente 
besluit van de burgemeester van Antwerpen dat volgens een 
strak tijdspad (1 mei 2022 –1 juni 2022) een maximumcapaci-
teit oplegt aan de gevangenis van Antwerpen. Een volledige 
inwerkingtreding van de wet externe rechtspositie op 1 juni 
2022, zonder bijkomende flankerende maatregelen zoals 
voorzien in een voorontwerp tot wetswijziging dat lopende is 
en zonder bijkomende capaciteit in detentiehuizen, dreigt te 
leiden tot dramatische situaties. De oorlog die in Oekraïne 
gaande is en de vluchtelingencrisis die daardoor ontstaan is, 
leidt tot problemen in de zoektocht naar geschikte detentie-
huizen aangezien deze locaties bij uitstek ook in aanmerking 
komen voor de opvang van Oekraïense vluchtelingen. Reeds 
1 detentiehuis is op deze wijze al verloren geraakt en het 
valt te vrezen dat de verdere zoektocht naar detentiehuizen 
hierdoor aanzienlijk bemoeilijkt zal worden.”

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 71.317/1 DU 11 AVRIL 2022

Le 4 avril 2022, le Conseil d’État, section de législation, a 
été invité par le ministre de la Justice et de la Mer du Nord à 
communiquer un avis, dans un délai de cinq jours ouvrables, 
sur un avant-projet de loi ‘visant à reporter l’entrée en vigueur 
des dispositions relatives à l’exécution des peines privatives 
de liberté de trois ans ou moins’.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre le 
7 avril 2022. La chambre était composée de Marnix Van Damme, 
président de chambre, président, Wilfried Van Vaerenbergh, 
président de chambre, Wouter Pas, conseiller d’État, et 
Astrid Truyens, greffier.

Le rapport a été présenté par Frédéric Vanneste, premier 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Inge 
Vos, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 11 avril 2022.

*

1. Conformément à l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 3°, des 
lois sur le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, 
la demande d’avis doit indiquer les motifs qui en justifient le 
caractère urgent.

En l’occurrence, l’urgence est motivée comme suit:

“De hoogdringendheid wordt gemotiveerd doordat, na 
een uitstel naar 1 juni 2022, zich een nieuw uitstel opdringt. 
De maatregelen die genomen zijn om de overbevolking het 
hoofd te bieden (creatie van stapelbedden, de opschorting 
van tenuitvoerlegging van bepaalde vrijheidsstraffen door de 
het College van procureursgeneraal), hebben geen of onvol-
doende soelaas gebracht. Getuige daarvan o.m. het recente 
besluit van de burgemeester van Antwerpen dat volgens een 
strak tijdspad (1 mei 2022 –1 juni 2022) een maximumcapaci-
teit oplegt aan de gevangenis van Antwerpen. Een volledige 
inwerkingtreding van de wet externe rechtspositie op 1 juni 
2022, zonder bijkomende flankerende maatregelen zoals 
voorzien in een voorontwerp tot wetswijziging dat lopende 
is en zonder bijkomende capaciteit in detentiehuizen, dreigt 
te leiden tot dramatische situaties. De oorlog die in Oekraïne 
gaande is en de vluchtelingencrisis die daardoor ontstaan is, 
leidt tot problemen in de zoektocht naar geschikte detentie-
huizen aangezien deze locaties bij uitstek ook in aanmerking 
komen voor de opvang van Oekraïense vluchtelingen. Reeds 
1 detentiehuis is op deze wijze al verloren geraakt en het 
valt te vrezen dat de verdere zoektocht naar detentiehuizen 
hierdoor aanzienlijk bemoeilijkt zal worden”.
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2. Overeenkomstig artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, heeft de afdeling Wetgeving zich 
moeten beperken tot het onderzoek van de bevoegdheid van 
de steller van de handeling, van de rechtsgrond,1 alsmede van 
de vraag of aan de voorgeschreven vormvereisten is voldaan.

STREKKING

3. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet voorziet 
in het uitstel van de volledige inwerkingtreding van de wet 
van 17 mei 2006 ‘betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer 
toegekende rechten in het raam van de strafuitvoeringsmo-
daliteiten’ en daarmee gepaard gaande wijzigende wetten.

Het voorontwerp bepaalt dat uiterlijk op 1 september 2022 
de nog niet in werking getreden bepalingen van de wet van 
17 mei 2006 in werking treden ten aanzien van de veroordeel-
den met een totaal aan vrijheidsstraffen van meer dan twee 
jaar (en minder dan drie jaar). Voor de veroordeelden met 
een straftotaal van twee jaar of minder treedt de wet uiterlijk 
op 1 september 2023 in werking.

Het voorontwerp voorziet ook in een overgangsbepaling 
waardoor het door de penitentiaire administratie toegekende 
elektronisch toezicht, dat lopend is op het ogenblik dat de 
bepalingen die betrekking hebben op de door de strafuitvoe-
ringsrechter toe te kennen strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald 
in titel V van de wet van 17 mei 2006 op de veroordeelde van 
toepassing worden, verder loopt totdat het vonnis van de 
strafuitvoeringsrechter over het elektronisch toezicht over-
eenkomstig die bepalingen in kracht van gewijsde is getreden.

ONDERZOEK VAN DE TEKST

Algemene opmerking

4. Het wetsontwerp strekt ertoe de uiterste inwerkingtreding 
van de nog niet in werking getreden bepalingen van de wet 
van 17 mei 2006 inzake de externe rechtspositie van bepaalde 
veroordeelden aan te passen.

Hiertoe wordt artikel 109 van die wet aangepast. De uiterste 
datum van inwerkingtreding van deze wet was oorspronkelijk 
1 juli 2008. Deze uiterste datum werd reeds elf maal uitge-
steld, achtereenvolgens tot 1 september 2009, 1 september 
2012, 1 september 2013, 1 september 2015, 1 januari 2016, 
1 september 2017, 1 oktober 2019, 1 oktober 2020, 1 april 
2021, 1 december 2021 en 1 juni 2022.2

1	 Aangezien het gaat om een voorontwerp van wet wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

2	 Bij respectievelijk de wetten van 21 december 2007, 24 juli 
2008, 3 augustus 2012, 31 december 2012, 10 augustus 2015, 
23 november 2015, 6 juli 2017, 5 mei 2019, 31 juli 2020, 16 maart 
2021 en 28 november 2021.

2. Conformément à l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, la section de législation a dû se limiter à 
l’examen de la compétence de l’auteur de l’acte, du fondement 
juridique1 et de l’accomplissement des formalités prescrites.

PORTÉE

3. L’avant-projet de loi soumis pour avis prévoit de reporter 
l’entrée en vigueur intégrale de la loi du 17 mai 2006 ‘relative 
au statut juridique externe des personnes condamnées à une 
peine privative de liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d’exécution de la peine’ et des 
lois modificatives concomitantes.

L’avant-projet porte que les dispositions de la loi du 17 mai 
2006 qui ne sont pas encore entrées en vigueur seront ap-
plicables au plus tard le 1er septembre 2022 à l’égard des 
personnes condamnées dont le total des peines privatives 
de liberté est de plus de deux ans (et de moins de trois ans). 
Pour les personnes condamnées à un total de peines de 
deux ans ou moins, la loi entrera en vigueur au plus tard le 
1er septembre 2023.

L’avant-projet comporte également une disposition transi-
toire prévoyant que la surveillance électronique accordée par 
l’administration pénitentiaire, qui est en cours au moment où 
les dispositions qui ont trait aux modalités d’exécution de la 
peine accordées par le juge de l’application des peines, visées 
au titre V de la loi du 17 mai 2006, deviennent applicables au 
condamné, continue de courir jusqu’à ce que le jugement du 
juge de l’application des peines sur la surveillance électro-
nique soit passé en force de chose jugée, conformément à 
ces dispositions.

EXAMEN DU TEXTE

Observation générale

4. Le projet de loi vise à adapter la date ultime d’entrée en 
vigueur des dispositions de la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe de certaines personnes condamnées 
qui ne sont pas encore entrées en vigueur.

À cet effet, l’article 109 de cette loi est adapté. La date 
ultime d’entrée en vigueur de cette loi était initialement fixée 
au 1er juillet 2008. Cette date a déjà été reportée à onze 
reprises, successivement au 1er septembre 2009, au 1er sep-
tembre 2012, au 1er septembre 2013, au 1er septembre 2015, 
au 1er janvier 2016, au 1er septembre 2017, au 1er octobre 2019, 
au 1er octobre 2020, au 1er avril 2021, au 1er décembre 2021 
et au 1er juin 20222.

1	 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.

2	 Respectivement par les lois des 21 décembre 2007, 24 juillet 
2008, 3 août 2012, 31 décembre 2012, 10 août 2015, 23 novembre 
2015, 6 juillet 2017, 5 mai 2019, 31 juillet 2020, 16 mars 2021 et 
28 novembre 2021.



2645/001DOC 5530

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Daarnaast wordt ook de datum van inwerkingtreding van de 
wet van 5 mei 2019 ‘tot wijziging van de wet van 17 mei 2006 
betreffende de externe rechtspositie van de veroordeelden 
tot een vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende 
rechten in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten tot 
aanpassing van de procedure voor de strafuitvoeringsrechter 
voor de vrijheidsstraffen van drie jaar of minder’ aangepast. 
De uiterlijke datum van inwerkingtreding van deze wet was 
oorspronkelijk 1 oktober 2020. Deze datum werd reeds uit-
gesteld tot 1 april 2021, 1 december 2021 en 1 juni 2022.3

Deze werkwijze van de wetgever is kwalijk, aangezien ze 
de kenbaarheid en de voorzienbaarheid van de wetgeving 
ondermijnt. Het legaliteitsbeginsel in strafzaken, dat niet 
enkel een formeel maar ook een materieel karakter heeft, 
vereist dat de wet beantwoordt aan bijzondere vereisten van 
nauwkeurigheid, duidelijkheid en voorzienbaarheid.4 In het 
bijzonder wetten die betrekking hebben op het opleggen van 
straffen en de uitvoering ervan, moeten beantwoorden aan de 
rechtsstatelijke kwaliteiten van kenbaarheid, duidelijkheid en 
voorspelbaarheid in de toepassing die men er in een rechts-
staat mag van verwachten.

In het licht hiervan moet de wetgever op een doordachte, 
realistische en geloofwaardige wijze de datum van inwerkingtre-
ding van de bepalingen van de wet van 17 mei 2006 vastleggen. 
Gelet op de hierboven vermelde voorgeschiedenis moeten de 
stellers van het voorontwerp kunnen aantonen dat de thans 
voorgestelde uiterste data van inwerkingtreding voldoen aan 
de boven vermelde rechtsstatelijke beginselen. In dat verband 
moet vastgesteld worden dat de memorie van toelichting bij het 
voorontwerp de moeilijkheden schetst waarop de resterende 
inwerkingtreding van de wet van 17 mei 2006 botst. De Raad 
van State, afdeling Wetgeving, beschikt niet over de feitelijke 
gegevens om te beoordelen of, gelet op deze moeilijkheden, 
de ontworpen uiterste data van inwerkingtreding, realistisch 
en geloofwaardig zijn. Het komt de stellers van het vooront-
werp toe op afdoende wijze te verhelderen of een uitstel van 
inwerkingtreding met drie maanden respectievelijk veertien 
maanden hieraan beantwoordt.

Artikelen 3 en 5

5. De artikelen 3 en 5 van het voorontwerp wijzigen auto-
nome bepalingen in wetten die in essentie wijzigingswetten 
zijn. In die autonome bepalingen wordt verwezen naar “Titel V”. 
Omwille van de rechtszekerheid dient verwezen te worden naar 
“Titel V van de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe 
rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en 
de aan het slachtoffer toegekende rechten in het raam van 
de strafuitvoeringsmodaliteiten”.

Artikel 2

6. Aan de gemachtigde werd gevraagd waarom de afwijking 
(i.e. het uitstel van inwerkingtreding tot uiterlijk 1 september 2023 
ten aanzien van “de bepalingen van deze wet die betrekking 

3	 Bij respectievelijk de wetten van 31 juli 2020, 16 maart 2021 en 
28 november 2021.

4	 Zie GwH nr. 56/2002, 28 maart 2002, B.9.8.

Le projet adapte en outre la date d’entrée en vigueur de la 
loi du 5 mai 2019 ‘modifiant la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe des personnes condamnées à une 
peine privative de liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d’exécution de la peine en vue 
d’adapter la procédure devant le juge de l’application des 
peines en ce qui concerne les peines privatives de liberté 
de trois ans ou moins’. La date ultime d’entrée en vigueur de 
cette loi était initialement fixée au 1er octobre 2020. Cette date 
a déjà été reportée au 1er avril 2021, au 1er décembre 2021 et 
au 1er juin 20223.

Cette façon de procéder du législateur est inopportune, 
dès lors qu’elle nuit à l’accessibilité et à la prévisibilité de la 
législation. Le principe de légalité en matière pénale, qui a 
un caractère non seulement formel mais également matériel, 
requiert que la loi réponde à des exigences particulières de 
précision, de clarté et de prévisibilité4. Plus particulièrement, 
les lois qui concernent l’application de peines et leur exécution 
doivent répondre aux qualités d’accessibilité, de précision et 
de prévisibilité dans l’application à laquelle l’on peut s’attendre 
dans un État de droit.

En conséquence, le législateur doit fixer la date d’entrée 
en vigueur des dispositions de la loi du 17 mai 2006 d’une 
manière réfléchie, réaliste et crédible. Compte tenu de l’his-
torique susmentionné, les auteurs de l’avant-projet devront 
pouvoir démontrer que les dates ultimes d’entrée en vigueur, 
actuellement proposées, satisfont aux principes inhérents à 
un État de droit précités. À cet égard, force est de constater 
que l’exposé des motifs de l’avant-projet donne un aperçu des 
difficultés auxquelles se heurte l’entrée en vigueur restante de 
la loi du 17 mai 2006. Le Conseil d’État, section de législation, 
ne dispose pas des éléments de fait lui permettant d’apprécier 
si, compte tenu de ces difficultés, les dates ultimes d’entrée 
en vigueur en projet sont réalistes et crédibles. Il appartiendra 
aux auteurs de l’avant-projet de clarifier adéquatement si un 
report de l’entrée en vigueur, respectivement de trois mois et 
de quatorze mois, y répond.

Articles 3 et 5

5. Les articles 3 et 5 de l’avant-projet modifient des dis-
positions autonomes dans des lois qui sont essentiellement 
des lois modificatives. Ces dispositions autonomes visent 
le “titre V”. Dans un souci de sécurité juridique, il convient 
de viser le “titre V de la loi du 17 mai 2006 relative au statut 
juridique externe des personnes condamnées à une peine 
privative de liberté et aux droits reconnus à la victime dans 
le cadre des modalités d’exécution de la peine”.

Article 2

6. Il a été demandé au délégué pourquoi la dérogation 
(c’est-à-dire le report de l’entrée en vigueur au plus tard au 
1er septembre 2023 à l’égard des “dispositions de la présente 

3	 Respectivement par les lois des 31 juillet 2020, 16 mars 2021 et 
28 novembre 2021.

4	 Voir C.C., n° 56/2002, 28 mars 2002, B.9.8.
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hebben op de door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V, ten aanzien van 
de veroordeelde die één of meer vrijheidsstraffen ondergaat 
waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar of minder bedraagt”) 
enkel betrekking heeft op titel V, en waarom bijvoorbeeld niet 
eveneens verwezen wordt naar titel VI (Over de toekenning 
van de door Titel V bepaalde strafuitvoeringsmodaliteiten) en 
Titel VII (De opvolging en de controle van de in Titel V bedoelde 
strafuitvoeringsmodaliteiten)? De gemachtigde antwoordt:

“De verwijzing naar titel V moet gelezen worden als een 
beperkende omschrijving van de in deze bepaling geviseerde 
strafuitvoeringsmodaliteiten (nl.: de door de strafuitvoerings-
rechter (SUR) toe te kennen strafuitvoeringsmodaliteiten 
bepaald in titel V) en niet als een beperkende omschrijving 
van de afwijking als zodanig of, anders gezegd, niet als een 
beperkende omschrijving van de bepalingen van deze wet die, 
in afwijking van het eerste lid, op een later tijdstip in werking 
treden; die bepalingen zijn immers inderdaad even goed terug 
te vinden in titel VI en VII. Deze verwijzing naar titel V (als 
beperkende omschrijving van de strafuitvoeringsmodaliteiten 
die bedoeld worden) komt ook reeds op andere plaatsen in de 
wet voor, zoals bvb. in artikel 96 inzake het cassatieberoep, 
en werd hier om dezelfde redenen hernomen. Ook artikel 16 
van de wet 29 april 2021, waarvan het tekstvoorstel recentelijk 
nog voor instemming aan de Raad van State werd voorgelegd, 
gebruikt deze formulering.”

Omwille van de rechtszekerheid kan de gegeven uitleg best 
in de memorie van toelichting worden opgenomen.

Artikel 6

7. Artikel 6 van het voorontwerp bepaalt dat de aan te ne-
men wet in werking treedt op de dag van de bekendmaking 
ervan in het Belgisch Staatsblad. Er zal over gewaakt moeten 
worden dat de wet vóór de datum van 1 juni 2022 wordt be-
kendgemaakt, om te vermijden dat de wet van 17 mei 2006 
en de wijzigingswet van 5 mei 2019 op 1 juni 2022 volledig in 
werking zouden treden.

*

	 De griffier, 	 De voorzitter,

	 Astrid TRUYENS 	 Marnix VAN DAMME

loi qui ont trait aux modalités d’exécution de la peine accordées 
par le juge de l’application des peines visées au titre V, (…) 
à l’égard des condamnés exécutant une ou plusieurs peines 
privatives de liberté dont la partie à exécuter s’élève à deux 
ans ou moins”), ne concerne que le titre V, et pourquoi par 
exemple il n’est pas fait également référence au titre VI (Octroi 
des modalités d’exécution de la peine fixées au Titre V) et au 
titre VII (Du suivi et du contrôle des modalités d’exécution de 
la peine visées au Titre V)? Le délégué répond en ces termes:

“De verwijzing naar titel V moet gelezen worden als een 
beperkende omschrijving van de in deze bepaling geviseerde 
strafuitvoeringsmodaliteiten (nl.: de door de strafuitvoe-
ringsrechter (SUR) toe te kennen strafuitvoeringsmodaliteiten 
bepaald in titel V) en niet als een beperkende omschrijving 
van de afwijking als zodanig of, anders gezegd, niet als een 
beperkende omschrijving van de bepalingen van deze wet 
die, in afwijking van het eerste lid, op een later tijdstip in 
werking treden; die bepalingen zijn immers inderdaad even 
goed terug te vinden in titel VI en VII. Deze verwijzing naar 
titel V (als beperkende omschrijving van de strafuitvoerings-
modaliteiten die bedoeld worden) komt ook reeds op andere 
plaatsen in de wet voor, zoals bvb. in artikel 96 inzake het 
cassatieberoep, en werd hier om dezelfde redenen hernomen. 
Ook artikel 16 van de wet 29 april 2021, waarvan het teks-
tvoorstel recentelijk nog voor instemming aan de Raad van 
State werd voorgelegd, gebruikt deze formulering”.

Dans un souci de sécurité juridique, il vaudrait mieux inscrire 
les explications données dans l’exposé des motifs.

Article 6

7. L’article 6 de l’avant-projet dispose que la loi à adopter 
entre en vigueur le jour de sa publication au Moniteur belge. 
Il faudra veiller à ce que la loi soit publiée avant la date du 
1er juin 2022, afin d’éviter que la loi du 17 mai 2006 et la loi 
modificative du 5 mai 2022 entrent intégralement en vigueur 
le 1er juin 2022.

*

	 Le greffier, 	 Le président,

	 Astrid TRUYENS 	 Marnix VAN DAMME
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze Groet.

Op de voordracht van de minister van Justitie,

hebben Wij besloten en besluiten Wij:

De minister van Justitie is ermee belast in onze Naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp 
van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijziging van artikel 109 van de wet van 17 mei 
2006 betreffende de externe rechtspositie  

van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf  
en de aan het slachtoffer toegekende rechten  

in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten

Art. 2

In artikel 109 van de wet van 17 mei 2006 betreffende 
de externe rechtspositie van de veroordeelden tot een 
vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende 
rechten in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten, 
laatstelijk gewijzigd bij de wet van 28 november 2021, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° de woorden “en uiterlijk op 1 juni 2022” worden 
vervangen door de woorden “en uiterlijk op 1 september 
2022”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

Roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du ministre de la Justice,

Nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre de la Justice est chargé de présenter en 
notre Nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modification de l’article 109 de la loi du 17 mai 
2006 relative au statut juridique externe  

des personnes condamnées à une peine privative 
de liberté et aux droits reconnus à la victime  

dans le cadre des modalités d’exécution  
de la peine

Art. 2

Dans l’article 109 de la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe des personnes condamnées à 
une peine privative de liberté et aux droits reconnus à 
la victime dans le cadre des modalités d’exécution de la 
peine, modifié en dernier lieu par la loi du 28 novembre 
2021, les modifications suivantes sont apportées:

1° les mots “et au plus tard le 1er juin 2022” sont rempla-
cés par les mots “et au plus tard le 1er septembre 2022”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:
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“In afwijking van het eerste lid, treden de bepalingen 
van deze wet die betrekking hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen strafuitvoerings-
modaliteiten bepaald in titel V, ten aanzien van de ver-
oordeelde die één of meer vrijheidsstraffen ondergaat 
waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar of minder 
bedraagt, in werking op een door de Koning te bepalen 
datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.

HOOFDSTUK 3

Wijziging van artikel 26 van de wet van 5 mei 
2019 tot wijziging van de wet van 17 mei 2006 

betreffende de externe rechtspositie  
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en  

de aan het slachtoffer toegekende rechten  
in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten 

tot aanpassing van de procedure voor  
de strafuitvoeringsrechter voor  

de vrijheidsstraffen van drie jaar

Art. 3

In artikel 26 van de wet van 5 mei 2019 tot wijziging 
van de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe 
rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf 
en de aan het slachtoffer toegekende rechten in het 
raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing 
van de procedure voor de strafuitvoeringsrechter voor 
de vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 28 november 2021, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° woorden “en uiterlijk op 1 juni 2022” worden vervan-
gen door de woorden “en uiterlijk op 1 september 2022”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“In afwijking van het eerste lid, treedt deze wet voor 
wat betreft de bepalingen die betrekking hebben op 
de door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen straf-
uitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten, ten aanzien van de ver-
oordeelde die één of meer vrijheidsstraffen ondergaat 
waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar of minder 
bedraagt, in werking op een door de Koning te bepalen 
datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.

“Par dérogation à l’alinéa premier, les dispositions 
de la présente loi qui ont trait aux modalités d’exécution 
de la peine accordées par le juge de l’application des 
peines visées au titre V, entrent en vigueur à l’égard des 
condamnés exécutant une ou plusieurs peines privatives 
de liberté dont la partie à exécuter s’élève à deux ans 
ou moins, à une date à déterminer par le Roi, et au plus 
tard le 1er septembre 2023.”.

CHAPITRE 3

Modification de l’article 26 de la loi du 5 mai 2019 
modifiant la loi du 17 mai 2006 relative au statut 
juridique externe des personnes condamnées 
à une peine privative de liberté et aux droits 

reconnus à la victime dans le cadre des modalités 
d’exécution de la peine en vue d’adapter  

la procédure devant le juge de l’application  
des peines en ce qui concerne les peines 
privatives de liberté de trois ans ou moins

Art. 3

Dans l’article 26 de la loi du 5 mai 2019 modifiant la 
loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine en vue d’adapter 
la procédure devant le juge de l’application des peines 
en ce qui concerne les peines privatives de liberté de 
trois ans ou moins, modifié en dernier lieu par la loi du 
28 novembre 2021, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° les mots “et au plus tard le 1er juin 2022” sont rempla-
cés par les mots “et au plus tard le 1er septembre 2022”;

2° l’article est complété avec un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Par dérogation à l’alinéa premier, la présente loi 
en ce qui concerne les dispositions qui ont trait aux 
modalités d’exécution de la peine accordées par le 
juge de l’application des peines visées au titre V de la 
loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine, entre en vigueur 
à l’égard des condamnés exécutant une ou plusieurs 
peines privatives de liberté dont la partie à exécuter 
s’élève à deux ans ou moins, à une date à déterminer 
par le Roi, et au plus tard le 1er septembre 2023.”.
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HOOFDSTUK 4

Wijzigingen van de wet van 29 juni 2021  
tot operationalisering van de procedure voor  

de uitvoering van vrijheidsstraffen van drie jaar  
of minder

Art. 4

In artikel 16 van de wet van 29 juni 2021 tot opera-
tionalisering van de procedure voor de uitvoering van 
vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “De bepalingen” 
vervangen door de woorden “Met inachtneming van de 
datum van inwerkingtreding voorzien in artikel 17, zijn de 
bepalingen” en worden de woorden “laatstelijk gewijzigd 
bij deze wet, zijn” opgeheven;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“In afwijking van het eerste en het tweede lid, blijft 
het door de penitentiaire administratie toegekende 
elektronisch toezicht, dat lopende is op het ogenblik 
dat de bepalingen die betrekking hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen strafuitvoerings-
modaliteiten bepaald in titel V op de veroordeelde van 
toepassing worden, verder lopen totdat het vonnis van 
de strafuitvoeringsrechter over het elektronisch toezicht 
in kracht van gewijsde is getreden.”.

Art. 5

In artikel 17 van dezelfde wet, gewijzigd door de wet 
van 28 november 2021, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “en uiterlijk op 1 juni 2022” worden 
vervangen door de woorden “en uiterlijk op 1 september 
2022”;

2° het artikel wordt aangevuld met een lid, luidende:

“In afwijking van het eerste lid, treedt deze wet voor 
wat betreft de bepalingen die betrekking hebben op 
de door de strafuitvoeringsrechter toe te kennen straf-
uitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V van de wet 
van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie 
van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten, ten aanzien van de ver-
oordeelde die één of meer vrijheidsstraffen ondergaat 

CHAPITRE 4

Modifications de la loi du 29 juin 2021 portant 
opérationnalisation de la procédure d’exécution 
des peines privatives de liberté de trois ans ou 

moins

Art. 4

Dans l’article 16 de la loi du 29 juin 2021 portant 
opérationnalisation de la procédure d’exécution des 
peines privatives de liberté de trois ans ou moins, les 
modifications suivantes sont apportées:

1° dans le premier alinéa, les mots “Les dispositions” 
sont remplacés par les mots “En tenant compte de la 
date d’entrée en vigueur prévue à l’article 17, les dispo-
sitions” et les mots “et qui ont été modifiées en dernier 
lieu par la présente loi,” sont supprimés;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Par dérogation aux alinéas 1er et 2, la surveillance 
électronique accordée par l’administration pénitentiaire, 
qui est en cours au moment où les dispositions qui ont 
trait aux modalités d’exécution de la peine accordées 
par le juge de l’application des peines visées au titre V, 
deviennent applicables au condamné, continue de courir 
jusqu’à ce que le jugement du juge de l’application des 
peines sur la surveillance électronique soit passé en 
force de chose jugée.”.

Art. 5

Dans l’article 17 de la même loi, modifié par la loi 
du 28 novembre 2021, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° les mots “et au plus tard le 1er juin 2022” sont rempla-
cés par les mots “et au plus tard le 1er septembre 2022”;

2° l’article est complété par un alinéa, rédigé comme 
suit:

“Par dérogation à l’alinéa premier, la présente loi 
en ce qui concerne les dispositions qui ont trait aux 
modalités d’exécution de la peine accordées par le 
juge de l’application des peines visées au titre V de la 
loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime dans le cadre 
des modalités d’exécution de la peine, entre en vigueur 
à l’égard des condamnés exécutant une ou plusieurs 



352645/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar of minder 
bedraagt, in werking op een door de Koning te bepalen 
datum en uiterlijk op 1 september 2023.”.

HOOFDSTUK 5

Inwerkingtreding

Art. 6

Deze wet treedt in werking de dag van bekendmaking 
in het Belgisch Staatsblad.

Gegeven te Brussel, 25 april 2022.

FILIP

Van Koningswege:

De minister van Justitie,

Vincent VAN QUICKENBORNE

peines privatives de liberté dont la partie à exécuter 
s’élève à deux ans ou moins, à une date à déterminer 
par le Roi, et au plus tard le 1er septembre 2023.”.

CHAPITRE 5

Entrée en vigeur

Art. 6

Cette loi entre en vigueur le jour de de la publication 
au Moniteur belge.

Donné à Bruxelles, le 25 avril 2022.

PHILIPPE

Par le Roi:

Le ministre de la Justice,

Vincent VAN QUICKENBORNE
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Coordination des articles 

Texte de base  Texte adapté au projet 
   

Loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe 
des personnes condamnées à une peine privative de liberté 

et aux droits reconnus à la victime dans le cadre des modalités d'exécution de la peine 
 

   
Art. 109  Art. 109 

   
À l'exception du présent article, qui entre en 
vigueur le jour de la publication de la présente 
loi au Moniteur belge, chacun des articles de la 
présente loi entre en vigueur à la date fixée par 
le Roi, et au plus tard le 1er juin 2022.  

 À l'exception du présent article, qui entre en 
vigueur le jour de la publication de la 
présente loi au Moniteur belge, chacun des 
articles de la présente loi entre en vigueur à 
la date fixée par le Roi, et au plus tard le 1er 
septembre 2022.  

  Par dérogation à l'alinéa premier, les 
dispositions de la présente loi qui ont trait 
aux modalités d'exécution de la peine 
accordées par le juge de l’application des 
peines visées au titre V, entrent en vigueur 
à l’égard des condamnés exécutant une ou 
plusieurs peines privatives de liberté dont la 
partie exécutoire est à deux ans ou moins, à 
une date à déterminer par le Roi, et au plus 
tard le 1er septembre 2023. 

   
Loi du 5 mai 2019 modifiant la loi du 17 mai 2006 relative au statut juridique externe des 

personnes condamnées à une peine privative de liberté et aux droits reconnus à la victime dans 
le cadre des modalités d'exécution de la peine en vue d'adapter la procédure devant le juge de 
l'application des peines en ce qui concerne les peines privatives de liberté de trois ans ou moins 
   

Art. 26  Art. 26 
   
   
À l'exception de l'article 23 et du présent 
article, qui entrent en vigueur le jour de la 
publication de la présente loi au Moniteur 
belge, la présente loi entre en vigueur à la date 
fixée par le Roi, et au plus tard le 1er juin 2022. 

 À l'exception de l'article 23 et du présent 
article, qui entrent en vigueur le jour de la 
publication de la présente loi au Moniteur 
belge, la présente loi entre en vigueur à la 
date fixée par le Roi, et au plus tard le 1er 
septembre 2022. 

  Par dérogation à l'alinéa premier, la 
présente loi en ce qui concerne les 
dispositions qui ont trait aux modalités 
d'exécution de la peine accordées par le 
juge de l’application des peines visées au 
titre V de la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe des personnes 
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condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d'exécution de 
la peine, entre en vigueur à l’égard des 
condamnés exécutant une ou plusieurs 
peines privatives de liberté dont la partie 
exécutoire est à deux ans ou moins, à une 
date à déterminer par le Roi, et au plus tard 
le 1er septembre 2023. 

   
Loi du 29 juin 2021 portant opérationnalisation de la procédure d'exécution des peines 

privatives de liberté de trois ans ou moins 
   

Art. 16  Art. 16 
   
Les dispositions de la loi du 17 mai 2006 
relative au statut juridique externe des 
personnes condamnées à une peine privative 
de liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d'exécution de la 
peine, qui ont trait aux modalités d'exécution 
de la peine accordées par le juge de 
l'application des peines visées au titre V, et qui 
ont été modifiées en dernier lieu par la 
présente loi, s'appliquent aux condamnés qui 
exécutent exclusivement un jugement ou un 
arrêt pour des peines privatives de liberté de 
trois ans ou moins, prononcés après l'entrée en 
vigueur de la présente loi, pour autant qu'ils 
soient passés en force de chose jugée, sauf si le 
condamné demande par écrit que les 
dispositions précitées soient tout de même 
appliquées. 

 En tenant compte de la date d'entrée en 
vigueur prévue à l'article 17, les dispositions 
de la loi du 17 mai 2006 relative au statut 
juridique externe des personnes 
condamnées à une peine privative de liberté 
et aux droits reconnus à la victime dans le 
cadre des modalités d'exécution de la peine, 
qui ont trait aux modalités d'exécution de la 
peine accordées par le juge de l'application 
des peines visées au titre V, […] s'appliquent 
aux condamnés qui exécutent exclusivement 
un jugement ou un arrêt pour des peines 
privatives de liberté de trois ans ou moins, 
prononcés après l'entrée en vigueur de la 
présente loi, pour autant qu'ils soient passés 
en force de chose jugée, sauf si le condamné 
demande par écrit que les dispositions 
précitées soient tout de même appliquées. 

Les dispositions précitées restent d'application 
dans le cas où un condamné fait, 
conformément à l'alinéa 1er, l'objet de leur 
application et qu'ensuite il est procédé à son 
égard à la mise à exécution d'une peine 
prononcée avant l'entrée en vigueur de la 
présente loi, pour autant que cette 
condamnation soit passée en force de chose 
jugée. 
 

 Les dispositions précitées restent 
d'application dans le cas où un condamné 
fait, conformément à l'alinéa 1er, l'objet de 
leur application et qu'ensuite il est procédé à 
son égard à la mise à exécution d'une peine 
prononcée avant l'entrée en vigueur de la 
présente loi, pour autant que cette 
condamnation soit passée en force de chose 
jugée. 

Par dérogation aux alinéas 1er et 2, les 
dispositions précitées s'appliquent 
immédiatement au condamné qui fait l'objet 
d'une ou de plusieurs condamnations à des 
peines privatives de liberté dont la partie totale 
à exécuter s'élève à trois ans ou moins pour 
autant qu'une mise à disposition du tribunal de 
l'application des peines soit liée à l'une des 

 Par dérogation aux alinéas 1er et 2, les 
dispositions précitées s'appliquent 
immédiatement au condamné qui fait l'objet 
d'une ou de plusieurs condamnations à des 
peines privatives de liberté dont la partie 
totale à exécuter s'élève à trois ans ou moins 
pour autant qu'une mise à disposition du 
tribunal de l'application des peines soit liée à 
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condamnations. La surveillance électronique 
accordée au condamné avant l'entrée en 
vigueur de la présente loi est poursuivie 
conformément aux dispositions précitées. 

l'une des condamnations. La surveillance 
électronique accordée au condamné avant 
l'entrée en vigueur de la présente loi est 
poursuivie conformément aux dispositions 
précitées. 

  Par dérogation aux alinéas 1er et 2, la 
surveillance électronique accordée par 
l'administration pénitentiaire, qui est en 
cours au moment où les dispositions qui ont 
trait aux modalités d’exécution de la peine 
accordées par le juge de l'application des 
peines visées au titre V, deviennent 
applicables au condamné, continue de 
courir jusqu'à ce que le jugement du juge de 
l'application des peines sur la surveillance 
électronique soit passé en force de chose 
jugée. 

   
Art. 17  Art. 17 

   
A l'exception de l'article 14 et du présent 
article, qui entrent en vigueur le jour de la 
publication de la présente loi au Moniteur 
belge, la présente loi entre en vigueur à la date 
fixée par le Roi, et au plus tard le 1er juin 2022. 

 A l'exception de l'article 14 et du présent 
article, qui entrent en vigueur le jour de la 
publication de la présente loi au Moniteur 
belge, la présente loi entre en vigueur à la 
date fixée par le Roi, et au plus tard le 1er 
septembre 2022. 

  Par dérogation à l'alinéa premier, la 
présente loi en ce qui concerne les 
dispositions qui ont trait aux modalités 
d'exécution de la peine accordées par le 
juge de l’application des peines visées au 
titre V de la loi du 17 mai 2006 relative au 
statut juridique externe des personnes 
condamnées à une peine privative de 
liberté et aux droits reconnus à la victime 
dans le cadre des modalités d'exécution de 
la peine, entre en vigueur à l’égard des 
condamnés exécutant une ou plusieurs 
peines privatives de liberté dont la partie 
exécutoire est à deux ans ou moins, à une 
date à déterminer par le Roi, et au plus tard 
le 1er septembre 2023. 
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Coördinatie van de artikelen 

Basistekst   Tekst aangepast aan het ontwerp 
   

Wet van 17 mei 2006 betreffende de externe rechtspositie van de veroordeelden tot een 
vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende rechten in het raam van de 

strafuitvoeringsmodaliteiten 
   

Art. 109  Art. 109 
   
Met uitzondering van dit artikel, dat in werking 
treedt de dag waarop deze wet in het Belgisch 
Staatsblad wordt bekendgemaakt, treedt elk 
artikel van deze wet in werking op de door de 
Koning te bepalen datum, en uiterlijk op 1 juni 
2022. 

 Met uitzondering van dit artikel, dat in 
werking treedt de dag waarop deze wet in 
het Belgisch Staatsblad wordt 
bekendgemaakt, treedt elk artikel van deze 
wet in werking op de door de Koning te 
bepalen datum, en uiterlijk op 1 september 
2022. 

  In afwijking van het eerste lid, treden de 
bepalingen van deze wet die betrekking 
hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in 
titel V, ten aanzien van de veroordeelde die 
één of meer vrijheidsstraffen ondergaat 
waarvan het uitvoerbaar gedeelte twee jaar 
of minder bedraagt, in werking op een door 
de Koning te bepalen datum en uiterlijk op 
1 september 2023. 

   
Wet van 5 mei 2019 tot wijziging van de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe 

rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan het slachtoffer toegekende 
rechten in het raam van de strafuitvoeringsmodaliteiten tot aanpassing van de procedure voor 

de strafuitvoeringsrechter voor de vrijheidsstraffen van drie jaar of minder 
   

Art. 26  Art. 26 
   
   
Met uitzondering van artikel 23 en van dit 
artikel, die in werking treden de dag waarop 
deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt 
bekendgemaakt, treedt deze wet in werking op 
een door de Koning te bepalen datum en 
uiterlijk op 1 juni 2022. 

 Met uitzondering van artikel 23 en van dit 
artikel, die in werking treden de dag waarop 
deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt 
bekendgemaakt, treedt deze wet in werking 
op een door de Koning te bepalen datum en 
uiterlijk op 1 september 2022. 

  In afwijking van het eerste lid, treedt deze 
wet voor wat betreft de bepalingen die 
betrekking hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in 
titel V van de wet van 17 mei 2006 
betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de 
aan het slachtoffer toegekende rechten in 
het raam van de 
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strafuitvoeringsmodaliteiten, ten aanzien 
van de veroordeelde die één of meer 
vrijheidsstraffen ondergaat waarvan het 
uitvoerbaar gedeelte twee jaar of minder 
bedraagt, in werking op een door de Koning 
te bepalen datum en uiterlijk op 1 
september 2023. 

   
Wet van 29 juni 2021 tot operationalisering van de procedure voor de uitvoering van 

vrijheidsstraffen van drie jaar of minder 
   

Art. 16  Art. 16 
   
De bepalingen van de wet van 17 mei 2006 
betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de aan 
het slachtoffer toegekende rechten in het raam 
van de strafuitvoeringsmodaliteiten die 
betrekking hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel V, 
laatstelijk gewijzigd bij deze wet, zijn van 
toepassing op veroordeelden die uitsluitend 
een vonnis of arrest uitvoeren voor 
vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, 
uitgesproken na de inwerkingtreding van deze 
wet, voor zover deze in kracht van gewijsde zijn 
getreden, tenzij de veroordeelde schriftelijk 
verzoekt om toch toepassing te maken van de 
voormelde bepalingen. 

 Met inachtneming van de datum van 
inwerkingtreding voorzien in artikel 17, zijn 
de bepalingen van de wet van 17 mei 2006 
betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de 
aan het slachtoffer toegekende rechten in 
het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten die betrekking 
hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in titel 
V, [...] van toepassing op veroordeelden die 
uitsluitend een vonnis of arrest uitvoeren 
voor vrijheidsstraffen van drie jaar of minder, 
uitgesproken na de inwerkingtreding van 
deze wet, voor zover deze in kracht van 
gewijsde zijn getreden, tenzij de 
veroordeelde schriftelijk verzoekt om toch 
toepassing te maken van de voormelde 
bepalingen. 

Ingeval een veroordeelde overeenkomstig het 
eerste lid, het voorwerp uitmaakt van de 
toepassing van de voormelde bepalingen en er 
ten aanzien van hem nadien een straf in 
uitvoering komt die werd uitgesproken voor de 
inwerkingtreding van deze wet, voor zover 
deze veroordeling in kracht van gewijsde is 
getreden, blijven de voormelde bepalingen van 
toepassing. 

 Ingeval een veroordeelde overeenkomstig 
het eerste lid, het voorwerp uitmaakt van de 
toepassing van de voormelde bepalingen en 
er ten aanzien van hem nadien een straf in 
uitvoering komt die werd uitgesproken voor 
de inwerkingtreding van deze wet, voor 
zover deze veroordeling in kracht van 
gewijsde is getreden, blijven de voormelde 
bepalingen van toepassing. 

In afwijking van het eerste en tweede lid zijn de 
voormelde bepalingen onmiddellijk van 
toepassing op de veroordeelde die het 
voorwerp uitmaakt van één of meer 
veroordelingen tot een vrijheidsstraf waarvan 
het totaal uitvoerbaar gedeelte drie jaar of 
minder bedraagt voor zover er aan één van de 
veroordelingen een terbeschikkingstelling van 
de strafuitvoeringsrechtbank verbonden is. Het 

 In afwijking van het eerste en tweede lid zijn 
de voormelde bepalingen onmiddellijk van 
toepassing op de veroordeelde die het 
voorwerp uitmaakt van één of meer 
veroordelingen tot een vrijheidsstraf 
waarvan het totaal uitvoerbaar gedeelte drie 
jaar of minder bedraagt voor zover er aan 
één van de veroordelingen een 
terbeschikkingstelling van de 
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elektronisch toezicht dat de veroordeelde werd 
toegekend vóór de inwerkingtreding van deze 
wet, wordt verder opgevolgd overeenkomstig 
de voormelde bepalingen. 

strafuitvoeringsrechtbank verbonden is. Het 
elektronisch toezicht dat de veroordeelde 
werd toegekend vóór de inwerkingtreding 
van deze wet, wordt verder opgevolgd 
overeenkomstig de voormelde bepalingen. 

  In afwijking van het eerste en het tweede 
lid, blijft het door de penitentiaire 
administratie toegekende elektronisch 
toezicht, dat lopende is op het ogenblik dat 
de bepalingen die betrekking hebben op de 
door de strafuitvoeringsrechter toe te 
kennen strafuitvoeringsmodaliteiten 
bepaald in titel V op de veroordeelde van 
toepassing worden, verder lopen totdat het 
vonnis van de strafuitvoeringsrechter over 
het elektronisch toezicht in kracht van 
gewijsde is getreden. 

   
Art. 17  Art. 17 

   
Met uitzondering van artikel 14 en van dit 
artikel, die in werking treden de dag waarop 
deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt 
bekendgemaakt, treedt deze wet in werking op 
de door de Koning bepaalde datum en uiterlijk 
op 1 juni 2022. 

 Met uitzondering van artikel 14 en van dit 
artikel, die in werking treden de dag waarop 
deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt 
bekendgemaakt, treedt deze wet in werking 
op de door de Koning bepaalde datum en 
uiterlijk op 1 september 2022. 

  In afwijking van het eerste lid, treedt deze 
wet voor wat betreft de bepalingen die 
betrekking hebben op de door de 
strafuitvoeringsrechter toe te kennen 
strafuitvoeringsmodaliteiten bepaald in 
titel V van de wet van 17 mei 2006 
betreffende de externe rechtspositie van de 
veroordeelden tot een vrijheidsstraf en de 
aan het slachtoffer toegekende rechten in 
het raam van de 
strafuitvoeringsmodaliteiten, ten aanzien 
van de veroordeelde die één of meer 
vrijheidsstraffen ondergaat waarvan het 
uitvoerbaar gedeelte  twee jaar of minder 
bedraagt, in werking op een door de Koning 
te bepalen datum en uiterlijk op 1 
september 2023.  
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